

展開絕地反攻 質疑18份供詞

扁律師謀推翻檢方證據

台北地方法院針對陳水扁涉及的四大弊案召開準備程序庭，二十五日再度提訊陳水扁。陳水扁與委任律師一改二十四日的爆料戰術，擺出全面大反撲的架勢，全盤推翻特偵組偵訊獲得的證詞，指相關筆錄通通無效、沒有證據能力，範圍幾乎囊括扁案所有重要被告和證人。

【本報訊】據中通社二十五日報道：檢辯雙方二十五日主要整理龍潭案相關證據清單。陳水扁律師鄭文龍和石宜琳輪番上陣，展開絕地大反攻，要把包括陳水扁、吳淑珍、蔡家三姊弟、辜成允、辜仲諒、李界木、郭銓慶、魏哲和等在內十八人的筆錄全都推翻。

指證詞無證據力

律師團認為，只有「自白」才有證據力，但十八人在特偵組的供述，相關證詞均為審判以外的言詞陳述，未經被告及律師詰問，全都屬傳聞證據。包括陳水扁的供詞也僅是單純陳述，並非自白，他也沒承認犯罪事實；吳淑珍在法庭外供述，特偵組也沒讓扁珍對質，檢方不能以傳聞證據當證據。

看不懂外文證據

律師團並主張，扁案被告幾乎都曾經遭到羈押，在這段時間內取得的供詞，很有可能是被脅迫或是遭受恐懼的情況下做出來的筆錄，真實性可疑。

此外，扁律師也對偵訊光碟的眼鏡提出質疑，認為部分光碟有影無聲，或有聲無影，其中，證人辜成允和辜仲諒的偵訊光碟，更有遭修剪消音的情形，質疑特偵組的筆錄及光碟全都不具證據力。

下午二點三十分法院繼續開庭，針對的是洗錢案和「國務機要費」案，扁律師還是主打證據能力部分，認為吳淑珍、吳景茂、陳致中和陳幸好等人在洗錢案中所做的供述，沒有經過陳水扁對質，也沒有經過反詰問的補充，沒有證據能力，不可以拿來作為陳水扁定罪的依據。

下月「加班」再傳扁

除了證詞不具證據能力之外，扁律師還提出「看不懂」



(路透社)

證據的說法，表示許多外國銀行的原文資料都看不懂，希望檢方可以提供中文譯本；另外也認為外國銀行提供的資料沒有認證，不具有證據力。由於律師認為有爭議的證據清單多達一百四十六頁，還要一一陳述，導致庭訊時間冗長，審判長蔡守訓宣布，除了二十六日原訂的庭期之外，再加開三月四日上午到晚上的庭期，繼續提訊陳水扁。

縱觀兩天來的庭訊，從陳水扁連環爆料到律師團猛攻檢方筆錄不具證據力，台灣法界認為，陳水扁的訴訟策略，就是大打烏賊戰術，攏成一團渾水，盡量拖延案件不要進入實質審理，換取訴訟空間。但是此舉也反映出陳水扁的心虛，如果真的一身清白、理直氣壯，就讓事實來說明真相好了，又何需如此大兜圈子，胡攬蠻纏？

扁頻要陰招 看守所擬重罰

【本報訊】據中通社二十五日報道：英國《金融時報》記者透過陳水扁辦公室安排，混入台北看守所專訪陳水扁，看守所表示扁辦已經明顯違規。另外，扁如果再絕食，北所不排除限制他的接見和放風次數。對此，護扁心切的民進黨立委二十五日痛批北所行政不中立，對扁的種種限制是明顯「違憲」。不過藍營立委則認為這是非常時期的非常做法。

不排除禁止接見訪客

針對有記者混入北所專訪陳水扁，北所二十四日傍晚再度表示道歉，台北看守所長李孟冬表示，目前規定被告得與任何人見面，媒體也可以申請入所探訪扁，但前提是「有助教化處遇或社會教育」，並獲當事人同意。當天《金融時報》記者鄭彥輝是由扁辦人員鄭純宜陪同，以「朋友」名義入所訪扁，扁辦此舉明顯違規，北所決定從嚴審核陳水扁的會客名單，一經發現違規將立刻中斷接見，而鄭彥輝及鄭純宜均被禁止入所探訪一年。

此外，所方表示已對陳水扁違規禁食作出訓諭，如果他三度禁食，所方可能予以訓諭的最重處分，不排除停止他三天的一般接見和特別探視，還將停止放風最長七天。

對於北所要限制陳水扁的接見和放風次數，扁系立委高志鵬二十五日痛批台灣法務部行政不中立，受到政治影響。民進黨團總召集柯建銘則說，大法官已經說明，羈押中的被告在會面時，全程錄音錄影是「違憲」的，所以，所有對阿扁的限制都是「違憲」的。不過，國民黨立委陳杰說，陳水扁絕食的目的是想獲得交保，因此北所在非常時期，使用非常的手段，他非常認同。

至於陳水扁在出庭時抱怨，他被關在看守所中，棉被和西裝都發霉了，國民黨立委張碩文反批，陳水扁過去也從沒關心過監所收容人的權益。如果只有阿扁的東西發霉，那就是自己的衛生有問題。立委邱毅則說，陳水扁真的很怕被關，現在已經感受到被關的苦處，不過他可以一個人住，已經比其他人的待遇好多了。



北所決定對扁的絕食等行為開罰。圖為北所監房

(資料圖片)

名嘴：謝營曾看過「親密光碟」

【本報訊】據中通社二十五日報道：針對陳水扁二十四日在庭上爆料，指馬英九跟爭議女子張瑋津的前夫「巧克力」黑人有「親密光碟」，馬英九於二十五日在出席活動時被傳媒問到有關問題，微笑不答，而傳言似乎並未影響馬英九的心情。特偵組檢察官吳文忠二十五日表示，陳水扁、吳淑珍和張瑋津的相關動作，只是企圖干擾辦案而已。藍營立委則表示，如果真的有「親密光碟」，請不要客氣，就播放啊。有名嘴爆料說謝長廷營會看過「親密光碟」。

檢察官批扁干擾辦案

吳文忠表示，他們現在應該全力偵查扁案及「二次金改」等案件，對於周遭與偵查案件不相干的人所設下的陷阱，認為這是在「打烏賊戰、泥巴戰」，會一律不予理會，不會走上他們另闢的歧路，導致案件被干擾。

關於張瑋津的言論，吳文忠指出，張瑋津過去確實是他的線民，去年，扁案偵查時發現張瑋津與士林地檢署檢察官曾勤元和陳水扁常聯絡，雙方即斷訊，清查扁家資金時，又發現張瑋津收了陳水扁錢，懷疑她可能是司法黃牛，在扁被羈押後傳訊她到案，也為此偵訊過扁、珍，由於扁、珍都不

承認錢行賄，就把案卷交由台北地院附卷處理，也一併向最高檢察署報告。

「總統」大選時馬英九的競選對手謝長廷二十五日下午語出驚人，證實確實有光碟的存在。謝長廷說：「當時我是候選人，這些我當然知道，這張光碟有人拿來保命，有人拿來做紀念，但是我當時沒有拿來做選舉武器。在選舉中確有人提供對馬英九很有殺傷力的東西。」

國民黨立委吳清池回應說，如果真的有「親密光碟」，請不要客氣，就播放啊！這樣真相就大白了。如果光碟真的有，選舉時民進黨絕對不可能放過，他們沒有那麼好的慈悲心。國民黨「立院黨團」書記長楊瓊瓔說，這實在是無聊透頂，現在民進黨又在配合演戲，等於是擾亂社會秩序，可見扁實在沒有招數了，只好轉移焦點、冷飯熱炒，請民進黨要求扁家坦誠面對司法，才能還社會公道。

七成人不信馬同性戀

台灣政論名嘴唐湘龍二十五日晚上說，熟知內情的人指出，確實有所謂的親密光碟，謝長廷營會去年選舉時也計劃拿這片光碟攻擊馬英九，不過，當他們打開光碟看，黑乎乎



(中央社)

的無法辨認，因此放棄不用。

對於陳水扁爆馬英九和爭議女子張瑋津的前夫「巧克力」有「親密光碟」。據台灣傳媒民調顯示，逾七成民衆不信馬英九搞「同性戀」，認為扁是餓昏頭了。

「土地公」迷



台灣壽險業去年虧損逾千億

【本報訊】據台灣媒體二十五日報道：全球金融海嘯嚴重衝擊台灣壽險業，三十二家台灣及外商壽險公司去年合計虧損1218億元（新台幣，下同），寫下歷史最慘紀錄，一口氣把壽險業過去三年賺的錢全部賠光。且壽險業淨值蒸發逾2100億元，倒退到五年前的水平。

據台灣《經濟日報》報道，壽險業者分析，去年壽險業獲利如此慘淡，主要是來自增提準備金與投資虧損，尤其是投資虧損，損益表僅反映已經實現的虧損，有更龐大的未實現虧損隱藏在資產負債表裡，從損益表上看不出來。

至於壽險業增提準備金，主要來自業務拓展以及低利率的環境，使過去準備金提存出現不足。保險業只要增提準備金，都會列入成本裡。

保險事業發展中心二十四日公布，整體壽險業賬面稅後虧損合計1218億餘元；對照2005至2007這三年的累計獲利1238億餘元，等於一年就虧掉前三年所賺的錢，壽險業去年繳出一張空前難看的成績單。

從淨值（業主權益）角度來看，整體壽險業2007年底淨值尚有約4330億元，2008年底掉到2219億餘元，一年之間淨值掉五成，如果不計多家壽險業去年的增資金額，淨值縮水更高達八成。

業者分析，壽險業去年11月底淨值縮水僅剩1000億餘元，12月在業者積極調整作賬拉抬下，淨值才又拉升到2110億餘元。目前仍有多家壽險公司淨值出現負數，沒有能力增資。

此外，全球降息以及景氣疲弱的大環境，仍壓得壽險業透不過氣來。

產險業受到金融海嘯的衝擊影響則較小，除了業績略微衰退，整體稅後盈餘仍有24.88億元，雖然遜於2007年的45億元，至少仍為正數。

法人預期，壽險業資金運用報酬率，短期間仍難爬升，不過，這兩年業者積極認列投資資產損失，雖然今年仍有可能持續認損，衝擊應可控制。

大學生自拍「宅男」電影爆紅

【本報訊】據台灣媒體二十五日報道：一群新竹交通大學的學生花了五千元新台幣，拍攝完成校園電影《紅野狼》，企圖打破一般人對「宅男」的誤解與觀感。該片去年底在校園上映，反響熱烈；今年一月加映二場，也都座無虛席。現在校方主動將影片放在學校網站上。

據《中國時報》二十五日報道，《紅野狼》導演是交大電工系三年級學生蔡翼鐘，其高中時代就懷有電影夢，大一開始號召朋友拍電影，劇組成員來自電工、外文、傳科、土木等系所，全部自編、自導、自演，電影配樂由學長友情編寫。

礙於經費，全片拍攝過程頗為艱難，且必須集中在二十天內完成拍攝，劇組幾乎「爆肝」（形容很忙）拍片。一年後成果出爐。

新竹交大校長吳重雨被《紅野狼》團隊努力追求夢想的故事感動，他於二十四日宣布，本學期起設置築夢基金競賽，每年提供一百萬元，支持有意創業及實踐夢想的學生團隊。此舉創全台大學先例。